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2. Værftsplads
Foran havnens værftsbygninger etableres en omfat-
tende værftsplads, der også kommer til at virke som 
en forplads til Kulturværftet, som opføres i de gamle 
værftsbygninger. Værftspladsen kan ligesom ravelinen 
bruges til en lang række arrangementer, fx koncerter, 
markeder, forlystelser, udstillinger, teater, udendørs 
servering fra Kulturværftets café mv.

1. Nye p-pladser
Vest for Kronborg og ned mod Øresund bliver 
der anlagt nye p-pladser til biler og busser. 
Der vil på området være ca. 490 p-pladser til 
rådighed i sommerhalvåret og 250 p-pladser i 
vinterhalvåret.

4. Von Scholtens Ravelin
Von Scholtens Ravelin var en del af Kronborgs 
fæstningsanlæg, indtil havnen blev gravet ud 
i 1800-tallet. Ravelinen vil være en moderne 
version af den historiske ravelin. Bag ravelinen 
bliver voldgraven genetableret. Dermed vil 
Kronborgs imponerende fæstningsværk træde 
tydeligere frem. Ravelinen anlægges med græs 
og forberedes til, at der kan afholdes arrange-
menter på plænen.

Fire projekter i ét
Projekt Kulturhavn Kronborg 
består af fire delprojekter:

3. Nye kajanlæg og ny Kongekaj
Når Kongeskibet lægger til kaj i Helsingør, sker 
det normalt ved Kongekajen. Den nye Kongekaj 
bliver udvidet til et areal på 4.000 m² og bliver 
dermed en stor plads, som både forbedrer hav-
nens anvendelse af kajen og giver nye rekrea-
tive muligheder.
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af jacob holst andersen, jho@ses.dk  .  foto: slots- og ejendomsstyrelsen

Med solid støtte fra Arbejdsmarkedets Feriefond er et spændende formidlings 

projekt gået i gang på Kronborg. I løbet af de næste to år kan publikum opleve  

kuk-kasser og kanoner og få Kronborgs historie på mobilen.

ny formidling på kronborg

Ny formidling 
på Kronborg 

Formidling for millioner
Slots- og Ejendomsstyrelsen modtog sidste 
år 11.525.000 kr. i støtte fra Arbejdsmarkedets 
Feriefond til projektet Formidlingsudvikling 
på Kronborg. Projektet, som bliver realiseret 
i perioden 2008-2010, indeholder en række 
forskellige initiativer, som gennem forskellige 
medier vil inspirere både børn og voksne til at 
bruge sanserne og gå på opdagelse. 

Tidligere slotsforvalter Lars Holst er udpe-
get til at lede det ambitiøse projekt, og han 
har store forventninger:

- Det her er en fantastisk mulighed for at 
give formidlingen på Kronborg et væsentligt 
løft, så endnu flere besøgende kan få glæde af 
Kronborgs mange fortællinger. Jeg forventer, 
at publikum vil opleve Kronborg som mere 
levende og tilgængeligt, og at man vil kunne 
lære mere ved at komme her. Og derudover er 

I historiens løb har området omkring Kronborg 
mere end én gang genlydt af krigstummel 
og buldrende kanoner. I denne tid summer 
Kronborgs omgivelser atter af aktivitet. Om 
end det denne gang er mere fredeligt. Et af de 
mest markante tiltag er projektet Kulturhavn 
Kronborg (læs om projektet på s. 20). 
Derudover er Helsingør Kommune i gang med 
at forvandle havneområdets gamle bygnin-
ger til Kulturværftet, som bliver kommunens 
fremtidige kulturcentrum. Og ved siden af, i en 
tidligere tørdok, placeres et moderne søfarts-
museum.

På selve Kronborg Slot og Fæstning hersker 
der også livlig aktivitet. Den oprindelige vold-
grav er ved at blive genetableret, fæstnings-
anlægget bliver restaureret, og så er et nyt og 
ambitiøst formidlingsprojekt netop igangsat 
på Kronborg

det et klart mål, at fæstningsområdet omkring 
slottet i fremtiden skal give publikum en 
masse oplevelser, siger Lars Holst. 

Fire hovedelementer
Formidlingsprojektet består af en række 
delprojekter, som kan deles op i fire hoved
elementer:
1.	 3D-modeller
2.	Mobiltelefonguide
3.	Børneformidling
4.	Fæstningsfortælling

Tag en klatretur på Kronborg
Der skal etableres to store tredimensionelle 
modeller, som skal fungere som introduktion 
til slottet. Modellerne skal give publikum over-
blik over det store og komplicerede fæstnings-
anlæg. De bliver konstrueret meget robust, 
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Formidlingsprojektet på Kronborg bliver realiseret 
i perioden 2008-2010. Der skal bl.a. udarbejdes en 
mobiltelefonguide, børneformidling, fæstnings- 
fortælling og 3D-modeller.
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Borglegepladsen	
Der skal etableres en legeplads, hvor publikum 
på puslespilsagtig facon kan bygge en borg. Børn 
og voksne skal sammen finde ud af, hvordan en 
borg som Kronborg er skabt. 

Württembergs Ravelin
En ravelin er en slags ”fæstningsø”, som blev 
anvendt til at forsvare Kronborg. Ravelinen, der 
ligger ved indgangen til Kronborgs område, bliver 
istandsat, og ravelinens profiler bliver genskabt. 
For at give publikum en oplevelse af militært 
anlæg bliver ravelinen udstyret med kopikanoner 
med tilhørende udstyr. Interesserede gæster kan 
få et indblik i, hvordan man egentlig fyrer en 
kanon af og få oplevelsen af kanonernes funk-
tioner. 

Fangehullet og Krudthuset
I gamle dage holdt man slaver på Kronborg. 
Slaverne var bl.a. forbrydere, der som straf skulle 
arbejde med at vedligeholde Kronborg. Slaverne 
sov i fangehullerne på Kronborg. Nu vil publikum 
kunne opleve et tidligere fangehul, som er istand-
sat og møbleret som fangehul, og i en interaktiv 
lydfortælling vil man kunne høre en fanges 
historie.

På samme måde istandsættes Kronborgs krudt-
hus, som er fra 1734. I krudthuset kan publikum 
opleve en IT-baseret formidling, som har fokus på 
dagliglivet i fæstningen og på de dramatiske øje-
blikke, hvor fæstningen var i brug i kamp.

og børn vil kunne klatre på dem. Modellerne 
vil være tilgængelige 24 timer i døgnet hele 
året og vil dermed blive brugt af ca. 500.000 
gæster om året. 

Få historien på mobilen
Kronborg Slot og Fæstning rummer mange 
historier om mennesker, krig og fred. Inden 
længe kan publikum høre disse historier via 
mobiltelefonen. Det vil være muligt at høre 
Frederik 2. fortælle om livet som konge, gå på 
opdagelse i en slaves fodspor eller høre lyden 
af et slag, der har fundet sted på Kronborg.

Kuk-kasser for børn og barnlige sjæle
Det har længe været en ambition at forbedre 
formidlingen for de yngste blandt Kronborgs 
gæster. Det skal ske ved at tilbyde børn nogle 
redskaber, så de bedre kan forstå slottet og 
dets historie. En del af formidlingen bliver 
såkaldte ”kuk-kasser”, som børn kan kigge 
ind i og via animation, video og illustration få 
et indblik i det liv, der engang blev levet på 
Kronborg. Derudover indrettes to egentlige 
børnerum med blandt andet læsehjørne og 
med mulighed for at tegne, bygge i pap og 
med lego. Det andet rum indrettes med et 
”legestativ” i form af en model lavet i beton 
som en slags afstøbning af Kronborg. For børn 
vil det være muligt at klatre på modellen og 
kravle inde i den. 

ny formidling på kronborg

Württembergs Ravelin har tidligere 
fungeret som en ”fæstningsø” og skal, 
som en del af formidlingsprojektet, 
udstyres med kopikanoner. 
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En ny epoke på 
Bernstorff Slot 
Til maj slår Slots- og Ejendomsstyrelsens to nye forpagtere dørene op til Bernstorff Slot, 

der åbner som hotel og konferencecenter. Dermed får offentligheden ikke bare adgang  

til slottet, men også mulighed for at benytte det. 

af julie avery, jav@ses.dk  .  foto: slots- og ejendomsstyrelsen
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en ny epoke på bernstorff slot

Slots- og Ejendomsstyrelsen har indgået en aftale  
med to forpagtere, der til maj åbner Bernstorff Slot  
og Kavalergården som hotel og konferencecenter. 
Vil du booke et arrangement på Bernstorff Slot,  
kan du allerede nu forhøre dig om mulighederne  
på tlf. 39 63 10 80 eller info@bernstorffslot.dk

Læs mere om Bernstorff Slot og Slotshave på Slots-  
og Ejendomsstyrelsens hjemmeside www.ses.dk eller  
på forpagternes hjemmeside på www.bernstorffslot.dk
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og kommende guidede rundvisninger via deres 
respektive hjemmesider. 

Et slot med mange muligheder
Bernstorff Slot og Kavalergården råder over 21 
værelser og 12 kontorer. De smukke bygninger 
rummer også moderne mødelokaler af forskel-
lig størrelse med plads til op til 120 personer. 
Stedet byder desuden på en slotsrestaurant 
med smukke hvælvinger og plads til ca. 120 
gæster. Al den udvendige vedligeholdelse og 
fornyelse påhviler stadigvæk styrelsen som 
bortforpagter, mens al indvendig vedligehol-
delse og fornyelse påhviler forpagterne. Det 
gælder både den udvendige og den indvendige 
vedligeholdelse, at den skal følge frednings-
myndighedernes krav til fx materialer og 
udførelse. 

- Vi kan godt love, at der vil blive taget god 
hånd om slottet. Vi bor begge to i kommunen 
og har arbejdet i lokalområdet i mange år. Så 
vi ved, hvor attraktivt området er, og at det for-
pligter at være forpagter på Bernstorff Slot. Det 
er et sted med plads til mange og mulighed for 
at afholde kurser, konferencer og andre arran-
gementer i grønne og historiske omgivelser. Vi 
glæder os til at byde de første gæster velkom-
men, siger Gitte Jensen, der bliver direktør 
mens Kirsten Nielsen vil fungere som hotelchef.

Jensen og Kirsten Nielsen, har begge solid erfa-
ring indenfor hotelbranchen – sammenlagt 27 
år. Forpagterne er i forbindelse med driften af 
slottet forpligtede til at gøre slottet tilgænge-
ligt for offentligheden – ikke mindst i form  
af rundvisninger i udvalgte ferier og weeken-
der. Her vil slottets unikke historie blive for-
midlet til de besøgende.

- Bernstorff Slot er et meget interessant 
sted. Det er en af de første nyklassicistiske 
bygninger i Danmark, og der er foregået rigtig 
meget på slottet gennem tiden. Bernstorff Slot 
blev opkaldt efter dets første ejer, udenrigsmi-
nister J.H.E. Bernstorff, men havde sin glans-
periode under Christian 9. Kongen, der også er 
kendt som Europas svigerfar, boede på slottet 
med sin familie om sommeren, og ved disse 
lejligheder samlede han ofte flere af Europas 
konge- og fyrstehuse. Så både Edward 7. af 
England, den russiske zar, Kejser Wilhelm 1.  
og 2. af Tyskland, samt Georg 1. af Grækenland 
har boet på slottet, fortæller Kirsten Nielsen.

- Vi ser frem til at dele den glæde med 
andre, som vi selv føler ved at gå rundt i de 
mange smukke og elegante lokaler. Man for-
nemmer virkelig det historiske vingesus, når 
man er her, fortsætter Gitte Jensen.
Både forpagterne og Slots- og Ejendoms
styrelsen vil oplyse om slottes åbningstider 

Bernstorff Slot fra 1765 har gennem 
tiden huset mange forskellige bebo-
ere. Blandt andet har slottet gennem 

længere perioder fungeret som kongeligt 
residensslot om sommeren og senere som 
hjemsted for Beredskabsstyrelsen. Der har 
ikke tidligere været almindelig adgang til 
slottet, som kun har været åbent for offentlig-
heden ved specielle lejligheder. Det skal der 
laves om på nu. Efter Beredskabsstyrelsen 
flyttede ud i 2008 indgik Slots- og Ejendoms
styrelsen en forpagtningsaftale med to 
forpagtere, der vil drive stedet som hotel og 
konferencecenter. Hermed går stedet en ny 
epoke i møde:

- Vi er meget glade for at være nået til enig-
hed med de relevante parter om slottets og 
Kavalergårdens fremtid, og ser frem til at de to 
nye forpagtere åbner slottet for offentligheden 
til maj. Som noget nyt vil folk kunne afholde 
kurser, deltage i konferencer, bo på slottet eller 
leje de elegante lokaler til fester, receptioner 
o.l. Derudover vil der med jævne mellemrum 
blive afholdt forskellige kulturelle arrangemen-
ter, fx foredrag eller maleriudstillinger, siger 
Palle Vilhelmsen, der er kunderådgiver i SES.

På besøg på slottet 
De to nye forpagtere af Bernstorff Slot, Gitte 
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Det blev hurtigt besluttet at genopbygge slot-
tet. Den store opgave blev overdraget til den 
33-årige Meldahl, der tog fat på sagen med 
den dynamik og handlekraft, der skulle blive 
kendetegnende for hans mangeårige indsats. 
Arbejdet blev påbegyndt i maj 1860 og alle-
rede i oktober året efter kunne der holdes 
rejsegilde. De indvendige arbejder tog fart, da 
brygger J.C. Jacobsen foreslog slottet anvendt 
til nationalhistorisk museum og trådte til med 
en større donation til formålet. De mange sale 
blev praktisk udformet med henblik på muse-
umsbrug og med en fornuftig rundgang. Det 
Nationalhistoriske Museum på Frederiksborg 
åbnede i 1884, og Mehldal afsluttede de sidste 
arbejder på slottet i 1905. Så der var virkelig 
tale om en livsopgave!

Andre slotte
Eremitageslottet fremstod i 1880’erne i en 
afpillet tilstand, hvor de udvendige dekora-
tioner var borte. Meldahl restaurerede slottet 
1884-96 og fik herunder genskabt slottets 
figurer og dekorationer i zink, som var et bil-
ligt materiale. Det var hensigten, at de kunne 
erstattes med sandsten, når det blev muligt 
rent økonomisk. Det skete så under en omfat-
tende restaurering i årene 1979-91. 

Sorgenfri Slot blev i 1898 overdraget den 
nygifte prins Christian (10.) og prinsesse 
Alexandrine til sommerophold. Slottet var kun 
nødtørftigt blevet vedligeholdt i 1800-tallet. 
Meldahl forestod en større istandsættelse, 

Som kort omtalt i forrige nummer af 
Portal var 2008 100-året for arki-
tekten Ferdinand Meldahls død. 

Meldahl var den mest indflydelsesrige 
arkitekt i anden halvdel af 1800-tallet. 
Han var kongelig bygningsinspektør igen-
nem 37 år, professor på Kunstakademiet 
i 41 år, direktør samme sted, direktør for 
Det kjøbenhavnske Byggeselskab, medlem 
af Borgerrepræsentationen, kammer-
herre og med i etatsrådet. Han er mest 
kendt for genopførelsen af Frederiksborg 
Slot efter branden i 1859 og for fuldførel-
sen af Marmorkirken i Frederiksstaden i 
København. I kraft af embedet som kongelig 
bygningsinspektør udførte han imidlertid 
også større byggearbejder på en række slot-
te. Han var en person, der nok er grund til at 
riste en minderune om.

Genopførelsen af Frederiksborg Slot
Natten mellem den 16. og 17. december 1859 
udbrød en voldsom brand på Frederiksborg 
Slot, mens Frederik 7. opholdt sig her. Det lyk-
kedes at begrænse branden til hovedslottet, 
men her var skaderne omfattende: Nordfløjen 
og østfløjen var udbrændt, kun ydervæggene 
stod tilbage. Sydfløjen med slotskirken var 
mindre beskadiget; Riddersalen over kirke-
rummet var udbrændt, men kirken slap stort 
set uskadt. To hvælv i nordenden styrtede ned 
et par dage efter branden, men det kostbare 
interiør var i behold. 

ferdinand meldahl

Ferdinand 
Meldahl

af ebbe lorentzen, el@ses.dk  .  foto: slots- og ejendomsstyrelsen og statens museum for kunst
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ferdinand meldahl
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og atter greb han sagen udpræget praktisk 
an. For eksempel anlagde han en udvendig 
forbindelse mellem de to korte sidefløje med 
en glasveranda. Videre forbandt han det ikke 
så store hovedslot med Kavalerbygningen med 
en svungen forbindelsesgang. Rent æstetisk 
kunne det kritiseres, men det var nyttigt i slot-
tets daglige brug. 

Charlottenlund Slot var sommerdomicil for 
kronprins Frederik (8) og prinsesse Lovisa. 
Prinsen ønskede mere plads, hvorefter 
Meldahl i 1880erne skabte en udvidelse og 
facadeændring, som er omdiskuteret. Man må 
dog huske på, at han fulgte sin kongelige byg-
herres ønsker. Langs Jægersborg Allé opførte 
Meldahl den smukke Kavalergård, som siden 
har fået en skæmmende ombygning. 

Rosenborg Slot restaurerede Meldahl i to 
omgange, i 1867-70 og 1884-90, hvorunder en 
række af de mange udvendige dekorationer 
blev fornyet.

Marmorkirken som livsopgave
Fuldførelsen af Marmorkirken blev Meldahls 
anden livsopgave. Marmorkirken, eller 
Frederiks Kirke, blev påbegyndt under 
Frederiksstadens grundlæggelse midt i 
1700-tallet, men byggeriet blev standset af 
den navnkundige livlæge J.F. Struensee i 1771. 
Siden henlå byggepladsen som ruin, hvorfra 

folk hentede byggematerialer. I 1876 engage-
rede industrimagnaten C.F. Tietgen imidlertid 
Ferdinand Meldahl til at fuldføre kirkebyggeri-
et. Det var en monumental byggeopgave, som 
Meldahl løste med bravour og en tydelig skæ-
ven til Peterskirken i Rom. Meldahl forestod 
også den omgivende herskabelige boligbebyg-
gelse, der skulle medvirke til at finansiere 
kirkebyggeriet. Kirken og boligejendommene 
stod færdige i 1894.

Den myreflittige Meldahl løste mange 
andre væsentlige byggeopgaver. Et særskilt 
kapitel var hans virksomhed med ny-og 
ombygninger af herregårde i Danmark og 
Skåne. Et kendt eksempel er ombygningen af 
Danmarks største gods, Frijsenborg, 1857-67. 
Som byplanlægger markerede Meldahl sig 
stærkt, således med bebyggelsesplanen for 
kvarteret Gammelholm, der blev realiseret 
1860-77. Omkring ni gader opstod kvarteret i 
etaper med forskellige arkitekter. Selv tegnede 
han Navigationsskolen, Den Kgl. Mønt og 
Charlottenborgs Udstillingsbygning. Som det 
planmæssige hovedværk står, at han sikrede, 
at det gamle voldterræn blev bevaret som et 
grønt bælte med boulevarder langs Nørrevold 
og Østervold med parker og søer som åndehul-
ler. Som direktør for det af C.F. Tietgen opret-
tede Kjøbenhavnske Byggeselskab fik Meldahl 
opkøbt byggegrunde og opført præsentable 

beboelsesejendomme efter parisisk forbil-
lede, bl.a. Søtorvet og ejendommene omkring 
Marmorkirken.

Eftermælet
Meldahl dominerede det storkøbenhavnske 
byggeri igennem 45 år. Foruden sine egne tal-
rige opgaver havde han igennem sine mange 
stillinger og hverv indflydelse på, hvilke andre 
arkitekter, der fik tildelt opgaver. Han virkede 
i den periode, der betegnes historicismen. Den 
er kendetegnet ved, at arkitekterne frit benyt-
tede de forudgående stilarter, som blot fik 
tilføjet forstavelsen ny-, for eksempel nygotik, 
nyrenæssance, nybarok mv. En periode, efter-
tiden har ringeagtet på grund af dens mang-
lende originalitet. Det var derfor helt naturligt, 
at de yngre arkitektgenerationer gjorde oprør 
imod Meldahls herredømme og navnlig ret-
tede kritik mod hans restaureringer. Hans 
visioner, hans store dygtighed og evne til at 
få komplicerede sager løst overbevisende og 
hensigtsmæssigt kunne ingen dog betvivle. 

Ferdinand Meldahl blev født i 1827 som søn af 
bygmester, tegner og jernstøber Heinrich Meldahl og hustru Benedicte 
Hansen. Han blev elev på Kunstakademiets elementarskole som 13-årig, 
og sidenhen former i faderens støberi som 14-årig. Som 15-årig kom  
han i murerlære og fik svendestykke tre år senere. Kunstakademiets  
bygningsskole 1842-44, Akademiets lille sølvmedalje 1848, derefter store 
sølvmedalje, lille guldmedalje og endelig Akademiets store guldmedalje  
i 1853. I årene 1847-58 studierejser til Tyskland,Spanien, Frankrig, 
England, Schweiz, Italien, Egypten, Syrien, Grækenland og Skotland.  
Det var således en velkvalificeret arkitekt, der stod parat, da brand
katastrofen på Frederiksborg Slot indtraf.
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purenet

lots- og Ejendomsstyrelsen har siden efteråret 2007 været en 
del af det nyetablerede netværk PuREnet (Public Real Estate 
agencies in Europe). Netværket har til formål at udveksle 

viden på tværs af de europæiske lande om de udfordringer, som 
offentlige ejendomsvirksomheder står over for, og ikke mindst 
udveksle viden om håndteringen af udfordringerne. Gennem 
videndeling om de opnåede erfaringer og drøftelse af best practice 
får medlemmerne nyttig inspiration til gode og effektive måder at 
håndtere udfordringerne på.

En lang række europæiske lande er repræsenteret i netværket, 
for eksempel England, Finland, Grækenland, Holland, Italien, Norge, 
Sverige, Tjekkiet, Tyskland og Østrig. I 2008 blev netværkets vedtæg-
ter fastlagt, og der blev nedsat en bestyrelse. Italien blev udpeget til 
at varetage præsidentfunktionen for en toårig periode.

I tilknytning til netværket er der nedsat arbejdsgrupper, der 
arbejder med specifikke områder. En af disse arbejdsgrupper 
vedrører anvendelse af strategiværktøjer inden for offentlige ejen-
domsvirksomheder. Denne arbejdsgruppe er faciliteret af Danmark 
ved Slots- og Ejendomsstyrelsen. Gennem arbejdet i gruppen opnås 

nyttig viden om både valg og brug af strategiværktøjer og om stra-
tegifastlæggelse og strategiimplementering. I 2008 blev der i regi af 
denne arbejdsgruppe forfattet et notat om strategiværktøjer i offent-
lige ejendomsvirksomheder. 

Medlemmerne af netværket har en række fælles strategiske 
fokusområder. Det gælder blandt andet omkostningseffektivisering, 
vedligehold og forretningsudvikling. Blandt de konkrete strategiske 
udfordringer kan nævnes håndteringen af differentierede porte-
føljesammensætninger, Offentlige Private Partnerskaber (OPP) 
samt måling og styring af vedligehold. Drøftelserne i PuREnet er i 
stigende grad blevet præget af udviklingen i samfundet den seneste 
tid. Det gælder ikke mindst det øgede fokus på energioptimering 
og udfordringerne i lyset af finanskrisen. Netværket kan på en god 
måde være med til at sikre en effektiv og fornuftig håndtering af 
disse udfordringer inden for offentlige ejendomsvirksomheder i 
Europa. 

I 2009 vil der blive arbejdet videre, både på generelt plan og i de 
specifikke arbejdsgrupper, og aktiviteterne i 2009 vil blive rundet af 
ved netværkets årlige konference, som bliver holdt på Kronborg. 

Strategiske udfordringer 
i europæisk perspektiv

af maria fuglsang-frederiksen, mff@ses.dk 

S
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Kronborg Konference
Kronborg har været den historiske scene for voldsomme 
krige, storslåede banketter, romantik og magtkampe. 

Nu kan din virksomhed bruge Kronborg som scene 
for jeres næste konference eller møde. I hjertet af slot-
tet har vi sammen med Henning Larsen Design indrettet 
et topmoderne konferencecenter med plads til 60-180 
gæster.

I de moderne lokaler kan man stadig mærke histo
riens vingesus i de gamle hvælvinger og rustikke  
stenvægge. Der er desuden masser af muligheder for  
at inddrage slottet som en del af konferenceprogram-
met – blandt andet ved guidede omvisninger og som 
ramme for aftenens festmiddag.

Vi lægger vægt på at gøre jeres oplevelse unik, og  
vi tilpasser vores løsninger specielt til jeres behov.

Booking
Er du interesseret i at leje konferencelokaler på Kronborg,  
så kontakt Slots- og Ejendomsstyrelsen på  
e-mail kronborg@ses.dk eller på tlf. 49 21 30 78.

Udlejning af Stærekassen
Det er muligt at leje de stemningsfulde og smukke  
lokaler i Stærekassen til blandt andet konferencer, 
receptioner og kulturarrangementer. Bygningen er  
centralt placeret på Kongens Nytorv og kan rumme 
omkring 450 personer. En større renovering og om- 
bygning fra 1999-2002 har betydet, at Stærekassens  
teatersal har fået nye stole, moderne sceneteknik,  
samt handicapadgang og handicapsæder. 

Booking 
Er du interesseret i at afholde et arrangement i  
Stærekassen, så kontakt Slots- og Ejendomsstyrelsen  
på e-mail kundekontakt@ses.dk eller på tlf. 33 92 78 08.  
Her kan du samtidig få råd om, hvordan du bedst udnytter 
Stærekassens faciliteter til netop dit arrangement. 

udlejning
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Ny hjemmeside
Slots- og Ejendomsstyrelsens hjemmeside har fået et helt nyt design 
og forbedrede faciliteter. Bl.a. kan brugerne under overskriften ”Dit 
arrangement” booke arrangementer, leje lokaler eller booke særomvis-
ninger i én og samme selvbetjeningsløsning. Der er også kommet en ny 
kortløsning, hvor man kan finde vej til slottene og haverne ved hjælp af 
Google Maps. 

Se disse og andre forbedringer på www.ses.dk.

Christiansborg Slot 
slår portene op
Fra oktober 2008 har Slots- og Ejendomsstyrelsen udvi-
det adgangsmulighederne til Repræsentationslokalerne på 
Christiansborg Slot. Nu har publikum mulighed for at gå rundt 
på egen hånd i de imponerende sale. Fra lokalerne blev indviet 
i 1928 og op til i dag har der kun – med enkelte undtagelser 
– været adgang til repræsentationslokalerne på guidede omvis-
ninger. Baggrunden for åbningen er et ønske om at forbedre 
adgangsforholdene for publikum og tilbyde en mere fleksibel 
og bredspektret vifte af formidlingstilbud, der kan imødekomme 
ønskerne fra de meget forskellige publikumsgrupper, der besø-
ger Christiansborg. Særligt efter Bjørn Nørgaards gobeliner blev 
hængt op i Riddersalen, har der meldt sig et stigende behov for 
at kunne opholde sig i Riddersalen og fordybe sig i de mange 
spændende detaljer i gobelinerne på egen hånd.

I forbindelse med åbningen er der blevet udarbejdet formid-
lingsmateriale i plancheform, der under besøget fortæller pub-
likum om lokalernes historie, funktion og udsmykning. Parallelt 
hermed fortsætter omvisningerne dog som et supplerende 
tilbud til den del af publikum, der foretrækker at få fortalt om 
lokalerne af en kyndig guide.

Læs mere på www.ses.dk/christiansborg

Gratis omvisninger i 
Christiansborg Slotskirke
Som noget nyt tilbyder Slots- og Ejendomsstyrelsen nu gratis omvisnin-
ger i Christiansborg Slotskirke hver søndag kl. 14. Her kan man høre om 
slotskirkens smukke arkitektur og spændende historie.

Christiansborg Slotskirke er kongehusets kirke og fascinerer både 
gennem sin unikke arkitektur, sin lange spændende historie og konge-
husets anvendelse, fx i forbindelse med dåbsceremonier. På omvisnin-
gen bliver der også lejlighed for at komme op på de normalt utilgænge-
lige pulpiturer, hvorfra der er en fantastisk udsigt over Gammel Strand 
og byens tage. Det er gratis at deltage i omvisningerne, man møder blot 
op ved slotskirkens indgang fra Christiansborg Slotsplads.

For yderligere information kontakt Mikael Rasmus Nielsen, 
Christiansborg Slotsforvaltning på tlf. 33 92 64 93. 
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Kronborg
To be, or not to be…? af Thomas Kluge
Udstilling: To be, or not to be…? er titlen på Kronborgs store sensommerudstil-
ling, der viser ca. 40 af kunstmaleren Thomas Kluges mest centrale malerier. 
Eksistens er det gennemgående tema, og der vises portrætter af kongehusets 
medlemmer sammen med en række af samfundets ledende skikkelser. Men der 
er også spektakulære malerier af Holger Danske, opstillede Playmobilfigurer, 
en mælkebøtte, der gennembryder asfalten mv. 

4. september - 8. november 2009

Pragt og propaganda
Udstilling: I oldtidens Egypten iscenesatte 
konger deres magt ved hjælp af vævede 
tapeter. Romerne bragte traditionen til 
Europa, hvor Kronborgs grundlægger 
Frederik 2. afbildede sig selv og sine 99 
kongelige forgængere på tapeter, så slot-
tets enorme Dansesal kunne udsmykkes 
behørigt. I dag rummer Kronborg landets 
største samling af tapeter eller gobeliner. 
Fra den 8. juni til den 16. august supple-
res samlingen med 29 moderne gobeliner. 
Hermed er 500 års gobelinhistorie samlet.

8. juni 16. - august 2009

Petzoldt udstilling
– billedhuggerkunst mellem rokoko og klassicisme 

 
Den 30. maj 2009 slog Havremagasinet, Slotsgade 11 i Fredensborg, dørene op for 
en ny sommerudstilling: ”Johan Christoph Petzoldt – en desillusioneret, lærd billed
hugger mellem rokoko og klassicisme”. Udstillingen viser originaler, gipsafstøbninger 
og fotografier af billedhuggeren Petzoldts (1708 – 1762) værker. Udstillingen præsen
terer nogle af Petzoldts hovedværker blandt andet figurerne på Marmorbroens  
pavilloner, figurerne af Neptun og Merkur på Børsrampen og facadeudsmykningen  
på Christian 7.s palæ på Amalienborg.

Gratis adgang hver fredag, lørdag og søndag kl. 11-15 i perioden 30. maj til  
2. august 2009. Hver søndag kl. 14.00 er der gratis rundvisning i udstillingen. 

Indhold	
velkommen til portal

I dette nummer af Portal ser vi nærmere på flere ambitiøse og spæn-
dende projekter, der er gået i gang eller som skal sættes i gang. 

Vejen går forbi Fredensborg Slotshave og genskabelsen af Brede 
Allé med nyhugning af Wiedewelts skulpturer fra 1700-tallet og 
udskiftning af de gamle allétræer. På Kronborg Slot er formidlingen til 
de mange besøgende i fokus – her skal der laves en ny og tidsvarende 
formidling der rammer bredt og som imødekommer bl.a. børnefami-
lierne. 

Læseren kan også stifte bekendtskab med energibesparelser, Kulturhavn 
Kronborg og Ferdinand Meldahl.

Desuden slår vi dørene op til Bernstorff Slot og til tre nye retsbygnin-
ger i henholdsvis Helsingør, Hjørring og Lyngby. Vi får også et indblik i 
processen omkring den nye Tinglysningsret i Hobro – det første statslige 
OPP-projekt, der bliver taget i brug. 

God læselyst.
Carsten Jarlov

Brede Allé – forfald og fornyelse  8
 
Fredensborg Slotshave bærer en stor kulturhistorisk værdi og have
anlæggets hovedakse ’Brede allé’ står i dag overfor et gennem
gribende istandsættelsesprojekt. Blandt andet skal Johannes 
Wiedewelts skulpturer nyhugges og de gamle allétræer udskiftes.
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Energibesparelser vil kræve en stor indsats  4
 
I 2011 skal staten have nået et konkret mål for energibesparelser. Slots- 
og Ejendomsstyrelsen iværksætter i år en massiv indsats for at hjælpe 
styrelsens kunder med at spare på energien.
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Ny epoke på Bernstorff Slot 

Kulturhavn Kronborg 

Brede Allé – forfald og fornyelse

Nye retsbygninger indvies

Løngangstræde 21
1468 København K
Telefon 33 92 63 00
Telefax 33 93 17 16
www.ses.dk




